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Особливості соціально-педагогічної практики майбутніх соціальних педагогів у роботі з дезадаптованими дітьми та молоддю.
Постановка проблеми. Діти з неадекватною поведінкою все частіше зустрічаються у нашому суспільстві. Дуже важко зрозуміти, чому вони так себе ведуть, мабуть, це складається із багатьох факторів, і необхідно досліджувати їх поведінку індивідуально. Такі діти отримують погану репутацію ще змалечку і завжди відрізняються поміж своїх однолітків. Їх вчинки не підпорядковуються логіці нормальної, добропорядної людини. В чому ж закладений фундамент їх поведінки? Мабуть, цьому слугувало якась психологічна травма, неправильне виховання, недостатня сила волі для самоконтролю тобто наявність «проблемного поля».
Аналіз останніх досліджень. Оскільки професійні вміння формуються в діяльності (О. М. Леонтьєв), то педагогічна практика як форма професійного навчання дає можливість студентові оволодіти різними видами професійної діяльності, допомагає йому адаптуватись до специфічних умов під час виконання професійних обов’язків, створює ситуації для практичного застосування теоретичних знань, формує та розвиває в студентів професійні вміння і навички [2]. В працях Б. А. Бриліна, Н. В. Казакової, О. І. Кривов’яз, М. К. Козій, О. М. Мельник, Н. Б. Хамська, Л. О. Хомич, В. І. Юрченко відображено проблеми організації практичної підготовки майбутніх педагогів.

Низку питань, що стосуються проблеми особливостей підготовки соціального педагога до професійної діяльності із соціально дезадаптованими учнями в закладах освіти, оздоровчих таборах, соціально-педагогічних службах, у своїх працях розглядали І. Звєрєва, Н. Кривоконь, Г. Лактіонова, Л. Міщик, Т. Осипова, С. Харченко та ін.

Філософському, соціологічному й психологічному осмисленню закономірностей, принципів і методів психолого-педагогічного впливу на особистість присвячено праці В. Андрущенка, І. Беха, М. Кагана, В. Курила, О. Леонтьєва, В. Лутая, М. Малькова, Л. Сохань, С. Тетерського, В. Харчева, Л. Шнейдера та інших [3,4].

Соціальний педагог виявляє саме це «проблемне поле» дитини, програмує і прогнозує відповідно до розвитку особистості діяльність усіх суб’єктів соціального виховання, будує взаємини з вихованцями на основі діалогу, співробітництва, формує стосунки у підлітковому середовищі, будує оптимальні взаємини з сім’ями, організовує соціально значущу діяльність дітей і підлітків у відкритому мікросередовищі, здійснює корекцію всіх виховних впливів на вихованців як у школі, так і з боку родини, соціального середовища, використовує весь комплекс правових норм, спрямованих на захист прав та інтересів дітей, підлітків, молодіжних об’єднань тощо. Необхідними для виконання цієї діяльності є професійні вміння – сформовані на основі засвоєних знань, навичок і практичного досвіду способи виконання складних комплексних дій, спрямованих на реалізацію функцій діяльності соціального педагога. Тому вирішення проблеми формування професійних умінь майбутніх соціальних педагогів у процесі педагогічної практики сприятиме якісній практичній підготовці майбутніх фахівців, їхній професійній компетенції.

Метою статті є розкриття особливостей соціально-педагогічної практики майбутніх соціальних педагогів у роботі з дезадаптованими дітьми та молоддю.

Результати дослідження та їх обговорення. Молодь є найактивнішим психологічним суб'єктом і тому прояви соціально неприйнятної поведінки найвиразніше проявляється саме у них. В цьому віці, коли не сформований стійкий світогляд, особи найбільше піддаються зовнішньому впливу. Сприймаючи інтереси та погляди оточуючих, вони вбирають їх і в подальшому керуються ними. Характерною рисою девіантних підлітків є недостатня сформованість у них навичок спілкування, а саме замкнутість; нездатність одержувати інформацію в спілкуванні; нездатність використовувати зворотний зв'язок, тобто наявність труднощів при формулюванні запитання для одержання додаткової інформації; нездатність звернутися по допомогу і прийняти її; нездатність брати участь у спільній діяльності з іншими дітьми при виконанні спільного завдання. такі характерні риси являють собою критерії наявності відхилень у комунікативній сфері або критерії девіантності.

Критеріями наявності відхилень підлітка можна вважати: ситуативний інтерес до інших людей; відсутність розуміння мотивів поведінки та емоційного стану іншої людини; нестійка самооцінка; ситуативне самосприйняття; підвищений рівень тривожності; нездатність передбачати наслідки власних дій; нездатність до логічного узагальнення; нездатність розуміти логіку розвитку ситуації взаємодії, значення поведінки інших людей; нездатність розуміти невербальні реакції іншої людини; нездатність мислити абстрактними категоріями. 
Девіантна поведінка, схильність до неї є проявом внутрішнього стану особистості, який детермінується такими умовами та факторами (за Шнейдером): прагнення одержати сильні враження; захворювання дитини; підвищена збудливість, невміння контролювати себе; неблагополучна ситуація в родині, неповні родини; прагнення до самостійності й незалежності; брак знань у батьків про те, як справлятися з важкими педагогічними ситуаціями; відставання в навчанні; зневага з боку однолітків; нерозуміння дорослими труднощів дітей; недостатня впевненість дитини в собі; негативна оцінка дорослими навичок дітей; стресові життєві ситуації; напружена соціально-економічна ситуація в житті дитини (погана забезпеченість, безробіття батьків); приклади насильства, жорстокості, безкарності, отримані зі ЗМІ; надмірна зайнятість батьків; конфлікти з батьками; надмірні заборони з боку батьків (педагогів); постійні дорікання, лайка в родині; слабість інтелектуальної сфери дитини; підвищена комунікативність дітей; низький рівень емоційно-вольового контролю у дітей; самітність, нерозуміння іншими; зайвий контроль, авторитарність батьків (педагогів); нездатність дітей протистояти шкідливим впливам; генетична схильність; нерівномірність психофізичного й статевого дозрівання; відсутність навичок соціальної поведінки; зниження культури, інтелектуального рівня; маса вільного часу; нудьга,«просто так»; бажання звернути на себе увагу; вплив вулиці [6].
Усі напрямки соціально-педагогічної роботи спрямовані на подолання тих негативних явищ, які спостерігаємо у сучасному суспільстві: значна кількість дітей та підлітків не охоплена шкільним навчанням; змінюється система ціннісної орієнтації молоді; серед людей поширюється незадоволення, невпевненість, недовіра, тривожність. Сьогодні Україна увійшла до групи країн із високим рівнем суїцидальної активності (більше 20 самогубств на 100 тис. населення). При цьому цей показник збільшився з 19 випадків на 100 тис. населення в 1996 році до 29,6 в 1998 (серед дитячих суїцидів відповідно з 5 до 7). Соціально-економічні проблеми спричинили зубожіння широких верств населення. За даними Державного комітету статистики України станом на 2006 рік 50,9% населення перебувають нижче прожиткового мінімального рівня.

Поширюється вживання алкоголю серед підлітків та молоді. Опитування, яке було проведено серед учнівської молоді в усіх регіонах України, свідчить, що 20 відсотків шестикласників до майже 70 відсотків першокурсників ПТУ були п'яними хоча б раз у житті. Серед опитаних 13–16-річних дітей, від 10 до 25 відсотків вживали наркотики [5]. Це становить реальну і серйозну державну небезпеку.

Вирішенню соціально-економічних проблем повинна сприяти робота соціальних інститутів, окремих фахівців, зокрема соціальних педагогів. Якісно цю роботу можуть виконувати працівники високого рівня кваліфікації, глибоко обізнані у сфері соціально-педагогічної діяльності із сформованими професійними вміннями. Підготовка соціальних педагогів ускладнюється у зв’язку з широкою проблематикою, різноманітними, непередбаченими, критичними ситуаціями та станами особистості.
У системі безперервної педагогічної практики важливе місце належить соціально-педагогічній. Її особливість полягає у тому, що студент перебуває на початковому етапі практичної діяльності, а тому основна мета – навчитись бачити, спостерігати соціально-педагогічні явища, аналізувати їх на основі засвоєних знань із предметів соціально-психологічного, соціально-педагогічного циклу.

Соціально-педагогічна практика проводиться за програмою, зміст якої передбачає спостереження та аналіз діяльності соціального педагога та соціальних служб на лабораторних заняттях із курсів фахових дисциплін (під час лекційних, лабораторних, семінарських занять) і безпосередньо в установі (спостереження та аналіз організації виховної роботи у навчально-виховних закладах різного типу і в службах соціальної допомоги різним верствам населення; планування виховної роботи; фрагментарне залучення до виховної роботи з дітьми та іншими верствами населення; систематизація зібраного матеріалу) Програма складається із своєрідних теоретико-практичних блоків, які містять лекційні заняття, самостійну роботу. Поєднання лекційних, семінарських та лабораторних занять з курсу «Соціальна педагогіка», «Молодіжний і дитячий рух в Україні», «Теорія та історія виховання», «Соціальна психологія», «Педагогічна психологія» із практикою у соціально-педагогічній установі виконують функцію практикуму, що допомагає співвідносити теоретичні знання про соціум із реаліями життя.

Практичні заняття забезпечують пізнання студентами закономірностей процесу соціальної адаптації, допомоги, підтримки, соціального виховання; реалізацію принципів, змісту, форм, методів, прийомів; демонстрування зразків кращих соціальних педагогів, перегляд та обговорення кінофільмів соціально-педагогічної тематики.

Наводимо приклад практичного заняття.

Тема: Особливості виховання учнів із відхиленнями у поведінці (2 год.)

1. Психолого-педагогічний аналіз характеристик на учнів з відхиленням у поведінці: визначення причин важковиховуваності; характеристика стадії важковиховуваності; визначення напрямів соціально-педагогічного впливу.

2. Перегляд та наступний аналіз фрагментів кінофільму “Пацани”:

· визначити причини важковиховуваності: соціальні та пов’язані з недоліками сімейного виховання;

· порівняти стилі педагогічного спілкування вихователя Паші та його заступника;

· зазначити, в чому специфіка методів та прийомів виховання, що застосовуються Пашею до важковиховуваних підлітків;

· назвати закономірності виховного процесу, що простежуються у фільмі, та принципи виховання, на які спирається Паша.

Завдання для самостійної роботи: письмове узагальнення на тему: «Якою я уявляю власну стратегію виховної роботи з «важкими» підлітками». Змоделювати фрагмент консультативної бесіди на основі заявленої проблеми. «Батькам здається, що їхня дитина-підліток щось приховує від них. Батьки помічають, що дитина багато часу проводить поза домом, уникає спілкування з ними». 

Заняття, проведені у такий спосіб, дають можливість студентам спочатку навчатися в аудиторних умовах на кращих зразках, а вже потім ставати учасником виховного процесу.

На наступному етапі соціально-педагогічної практики, працюючи в установі, студенти знайомляться з колом реальних проблем професійної праці соціального педагога, відвідують та спостерігають різні види робіт соціального педагога, його методи впливу відповідно до напряму діяльності (робота з сім’єю, з інвалідами, у сфері зайнятості, із соціально дезадаптованими дітьми тощо). Вони мають змогу випробувати себе у ролі соціального педагога завдяки підготовці та проведенню корекції і терапії, моделюванню і прогнозуванню, посередництва і консультуванню, допомагають соціальним педагогам в організації діяльності групи, використовують різні види самостійної роботи, творчих завдань. Наприклад, під час ознайомлювальної практики студенти одержали завдання провести теоретичний аналіз поняття «адаптація дитини у соціальному середовищі» і на основі використання анкетування «Адаптація» описали, чи дитина пристосувалась до стилю життя у школі-інтернаті та визначити шляхи її адаптації у цьому середовищі. Студенти проводили опис за анкетою такого змісту: Чи подобається тобі режим дня? Які стосунки склалися з дітьми? Які навчальні предмети вивчати складно (чи розумієш пояснення вчителя, чи багато пропустив занять, який темп роботи під час навчання)? Які відвідуєш гуртки? Як проводиш вільний час? Чи відчуваєш голод, коли саме? Чи задовольняє тебе успішність з усіх предметів? Яку роль у класі хотів би виконувати? Наступне завдання для студента було такого змісту: На основі узагальненої інформації визначити, до якого рівня адаптації належить дитина, з якою проведено опитування. Наступний крок дій для студентів визначити шляхи допомоги дитині в адаптації до життя в умовах школи-інтернату. Саме так визначаються ці шляхи:

1) безумовне позитивне ставлення до дитини з боку вчителів, вихователів;

2) робота з учителями, вихователями щодо подолання проблем соціальної дезадаптації серед дітей школи;

3) створення гуманних стосунків у дитячому середовищі;

4) проведення вправ, які позбавляють дитину внутрішнього дискомфорту;

5) підбір та використання системи методів впливу, спрямованих на позитивне ставлення до інших;

6) створення ситуації успіху у навчанні;

7) створення умов для самореалізації, самоствердження особистості у колективі, де перебуває дитина. 

У наступному семестрі студенти відвідували соціальні служби з метою педагогічного спостереження за роботою працівника. Досвід роботи свідчить, що включення студентів у спостереження забезпечує потрібні результати з формування професійних умінь. Воно сприяє покращенню саморозуміння і самоаналізу студента, допомагає у відтворенні та відображенні почуттів, сприяє осмисленню студентами процесу і змісту взаємодії соціального педагога з клієнтом. У навчанні студентів соціально-педагогічних спостережень виходили з ідеї поетапного різнорівневого засвоєння досвіду професійної діяльності. Відповідно до поділу професійних завдань за рівнем складності на оперативні, тактичні і стратегічні можна виділити три рівні засвоєння діяльності спостереження: оволодіння окремими операціями та вміннями спостереження; оволодіння спостереженнями як цілеспрямованою діяльністю педагога, як компонентом цілісної професійної діяльності дослідницького характеру. Такий підхід є реалізацією закономірності засвоєння складного соціального досвіду – поетапним засвоєнням з посиленням інтеграційних зв’язків між окремими компонентами.

На початковому етапі важливо засвоїти основні операції і прості вміння, пов’язані зі спостереженням – оволодіти оперативним спостереженням педагогічних явищ і процесів. На основному етапі проходить навчання цілісного досвіду здійснення спостереження, яке спрямоване на розв’язання тактичних завдань. Ця діяльність базується на інтеграції результатів окремих етапів спостереження і сформованих операціях. На завершальному етапі формування професійних умінь діяльність спостереження включається у соціально-педагогічне дослідження і виконується на основі інтеграції з іншими методами пізнання. На цьому етапі важливо здійснювати спостереження відповідно до вимог, які ставляться до спостереження як методу науково-практичного дослідження, оволодіти культурою професійного спостереження і використати його для розв’язання освітніх завдань.

Коли студент уперше стикається у роботі чи то з клієнтом, чи то з групою, він часто не вміє побачити самої особистості. Усі його думки зосереджені на тому, що він говорить. Тому й постає завдання – навчити майбутнього соціального педагога не лише бачити особистість, але й проводити спостереження у процесі діяльності.

Поки професійні дії не автоматизуються, вони будуть привертати до себе увагу суб’єкта діяльності, і майбутній педагог не зможе цілеспрямовано переключати її на клієнта. Успішність формування вмінь вести спостереження залежить від особистості, тому ми звертаємо увагу на вміння бачити особистість, її психічний, фізичний, моральний стан. Досвід засвідчив, що протягом двох-трьох семестрів уміння формуються практично у всіх студентів експериментальних груп. З метою контролю рівня сформованості цього вміння ми використовували ігрові заняття: розповісти, чим займалась та чи інша дитина, за якою студент здійснював спостереження. Зверталась увага і на те, чи вміє студент бачити реакцію дитини на ті чи інші педагогічні дії. Дуже важливим завданням було виробити професійну звичку за зовнішніми ознаками читати внутрішній стан дитини. Для тренувань таких умінь, ми використовували завдання до відеозаписів. З цією метою на заняттях переглядали фрагменти консультацій, тренінгів, які проводили студенти старших курсів на практиці. На основі певних зразків студенти складали плани, схеми, розробки бесід, консультацій, виховних заходів, робили психолого-педагогічні характеристики і самостійно їх аналізували. При цьому зверталась увага на формування звички спостерігати, фіксувати реакції.

Для формування професійних умінь студент виконував завдання, одержані від викладача, не задумуючись над важливістю цього процесу, який ми трактуємо не як лінійний, а як спіралеподібний рух через різні стадії. Прагнучи вдосконалити те чи інше вміння, студент проходить одні і ті ж стадії, і чим більше разів він це робить, тим більше нового досвіду набуває.
Студенти вели щоденники психолого-педагогічних спостережень, в яких виконували завдання, визначені програмою педагогічної практики, серед яких були запитання на самоперевірку, завдання для самостійної роботи, фіксувалось виконання їх на лабораторних заняттях. Це дало їм можливість систематизувати власні знання, виробляти вміння аналізувати, діагностувати складові процесу соціального виховання та соціальної адаптації.

Програмою соціально-педагогічної практики передбачено самостійну роботу студентів з різноманітним змістом. Це розробка фрагментів консультацій, індивідуальних бесід, моделювання корекційної та реабілітаційної роботи, соціально-педагогічного моделювання та прогнозування посередництва, написання творів-мініатюр на задану тему, опис та розв’язання соціально-педагогічних ситуацій, розробка власних програм виховної роботи тощо. Виконання самостійної роботи вимагає від студента глибоких теоретичних знань та умінь вести спостереження, узагальнювати та систематизувати зібраний матеріал.

Практика соціальної роботи ґрунтується не тільки на загальних і специфічних знаннях, якими мають володіти соціальні працівники, а й на нормах професійної етики та на діях, які виконуються автоматично (табл. 1.1). Соціальні працівники мають володіти тими навичками, які сприятимуть підвищенню ефективності їх роботи з представниками різних уразливих груп населення [1, с 29-30].
Таблиця 1.1. Знання, вміння та цінності соціального працівника
	Знання
	Вміння
	Цінності

	•
психологія,

•
соціологія,

•
медицина,

•
законодавство та правові аспекти соціального захисту,

•
теорії та методи соціальної роботи,

•
соціальна робота з конкретними групами клієнтів
	•
спілкування та надання інформації,

•
оцінювання потреб,

•
представництво інтересів,

•
підвищення можливостей,

•
сприяння розвитку,

•
створення «мережі допомоги»,

•
керівництво процесом допомоги
	•
підтримка людини, коли вона стає вразливою,

•
унікальність людини,

•
прийняття відмінностей та різноманітності,

•
повага до людей,

•
самовизначення,

•
залучення, інтеграція, включення у суспільне життя,

•
віра у здатність людини до змін


Ми стикаємось з тим, що молоде покоління сьогодні вже не тільки проявляє форми девіантної поведінки у вигляді паління тютюну, алкоголізму, наркоманії, але й скоює серйозніші провини: убивства, жорстоке насильство щодо людей; залучається до азартних ігор, які часто спонукають їх до злочину. Залучившись до антисоціального способу життя, такі діти не тільки завдають шкоду оточуючим, але й  наносять шкоду власному здоров’ю, не можуть самостійно соціально адаптуватися.
Під час соціально-педагогічної практики з’ясовується, чому діти, спочатку відкриті для добра, стають агресивними, ведуть деструктивний спосіб життя. Чи зміниться їхня поведінка, коли вони стануть дорослими людьми, або ж девіантні підлітки сьогодення виростуть злочинцями, і хто або що є цьому провиною, як цього не допустити.
Університет має створювати всі належні умови для повноцінного розвитку і розквіту індивідуальності, щоб їй вдалося справдити свою самодостатність, стати суб’єктом життєтворчості, активним учасником демократичних перетворень у сучасному суспільстві. Бажано домогтися, щоб юна особистість жила вільною від будь-яких стереотипних ярликів, серед яких одним із найнеприємніших є «важковиховуваний підліток».

Отже у системі безперервної педагогічної практики важливе місце належить соціально-педагогічній. Завдяки отриманим знанням, студент, майбутній педагог навчається бачити, спостерігати соціально-педагогічні явища, аналізувати їх на основі засвоєних знань із предметів соціально-психологічного, соціально-педагогічного циклу.
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